

海南西部医疗中心加快建设，省级临床重点专科从“0”到“10”

# 百姓看病有“医”靠

## 十三五故事

■ 本报记者 刘袭 特约记者 李珂

19层的病房综合楼、9层的科研楼、6层的综合服务楼、4层的感染楼……站在儋州市那大镇北部新区新建的海南西部中心医院三期工地上，望向如今拔地而起的楼群，外来人很难想象到医院以前的破败模样。

“三期项目预计2021年底投入使用，全部投资约15.63亿元，医院建筑面积20.8万平方米，届时将成为海南西部地区规模最大、技术水平最高、环境最好的三级甲等综合医院。”1月20日，海

南西部中心医院副院长方峰凯告诉记者。

“十三五”期间，儋州加速布局构建门类齐全的医疗服务体系，扎实推进海南西部医疗中心建设，让儋州市民及海南西部其它市县居民享受到优质医疗资源，进一步解决群众看病难题，“从那大镇老城区破旧低矮的楼房、狭窄的旧院区，到如今占地240亩的新院区，这所有130年历史的老医院，近几年的变化可以说是翻天覆地。”方峰凯说。

“2017年以前，海南西部中心医院的省级临床重点专科为零。截至2020年底，仅3年时间，医院就建成了放射科、产科、骨科、口腔科、整复烧伤科等10个省级临床

重点专科。”上海九院骨科专家、海南西部中心医院骨科行政主任李华博士，见证了省级临床重点专科从无到有的全过程。

2017年9月，儋州市政府与上海交通大学医学院附属第九人民医院签订合作办医协议，组建上海九院集团-(海南)儋州医联体，通过引进优质医疗资源，李华等一批上海九院的专家被派驻到儋州，开拓性地建起一批省级临床重点专科。

上海九院骨科，是中国工程院院士戴克戎领头的全国著名骨科单位。海南西部中心医院创建海南骨关节外科诊治中心后，加入上海九院骨科联盟，迅速补齐了脊柱病领域的治疗短板。“仅1

年时间，海南西部中心医院就建成省Ⅱ级临床重点专科，相关医疗技术达到省内一流、国内先进水平。”李华说。

2020年8月，海南西部中心医院投资1800万元，从日本进口全省首台320排螺旋CT，成像速度快、图像分辨率高，可实现对心律不齐及心动过速的患者进行冠脉检查。“通过引进世界先进、国内一流的大型医疗设备，有助于我们为患者提供更为优质的医疗服务。”海南西部中心医院放射科主任李开成告诉海南日报记者，这些医疗设备的引进，也为海南西部医疗中心的基础检查能力和治疗水平奠定了坚实基础。

(本报那大1月20日电)



2021年1月11日，俯瞰位于海口市椰海大道延长线以北的海南省中医院新院区(含省职业病医院)项目。 本报记者 张茂 摄



2020年12月17日，在海口市美兰区演丰镇敬老院的长者饭堂，老人们享受午餐。 本报记者 袁琛 摄



2020年7月6日，海口市琼山区昱秀幼儿园的孩子们在教室活动。该园已实现民办幼儿园转为公立幼儿园。 本报记者 李天平 摄

## 融媒看点

一图读懂  
城乡居民生活水平

（海南“十三五”建设发展辉煌成就之）  
城乡居民生活水平显著提高  
公共服务短板补长

海南日报

二维码

一图读懂  
城乡居民生活水平

东方市第二  
思源实验学校校  
长李洪有：

“十三五”期间，海南通过“好校长好教师”引进工程、“一市(县)两校一园”优质教育资源引进工程，引进了“优质教育基因”，改善了办学条件，提升了办学水平，促进了义务教育均衡发展。目前我所在的东方市已经创建了7所省级规范化学校，并通过与西南大学合作，引进优质教育资源创建了西南大学东方实验中学。

展望“十四五”，通过推进义务教育优质均衡发展，我相信会有更多优质教育资源在海南落地生根，发挥引进优秀教育人才的孵化器作用，进一步提升海南教育质量，助推海南自贸港建设。

整理  
本报记者  
肖开刚

琼中什运乡  
卫生院全科医生  
唐向健：

我是海南第一批农村定向医学生免费培养项目的学员，在接受5年本科教育+3年规范化培训后，于2019年来到琼中黎族苗族自治县什运乡卫生院，成为一名基层全科医生。一年多以来，我见证了这里医疗硬件水平和诊疗服务能力的稳步提升，欣慰地看到越来越多患者正从上级医院回流，卫生健康意识也有了明显提高。

未来，我将继续努力当好群众的健康“守门人”，同时希望政府能加大全科医生培养力度，持续创新全科医生待遇留人、感情留人、事业留人的激励机制，让更多全科医生留在基层，让基层医疗机构成为群众就医首选。

整理  
本报记者  
李梦瑶

三亚博后村  
椰林湾民宿负责  
人赵全民：

整理  
本报记者  
李艳玲

2019年7月，我来到三亚旅游，实地探访博后村，被这里优美的自然环境和优越的交通条件所吸引，决定在此创办一家民宿。去年1月，民宿开门迎客，但由于受新冠疫情影响，全国旅游业整体低迷，民宿生意也不景气，但我没有气馁，利用没有客人的“窗口期”进一步完善民宿设施。从去年3月下旬开始，入住率逐渐回暖，而随着疫情防控局面越来越稳定，民宿的入住率不断提高，到了旅游旺季，有的房型甚至一房难求。

随着博后村民宿产业的火热，当地不少居民在家门口就业，收入水平不断提升，日子也越来越有盼头。展望“十四五”，我相信这里会越来越好，成为更多人的度假天堂和创业家园。

## 天涯时评

■ 韩慧

悠悠万事，民生为大。习近平总书记在“4·13”重要讲话中指出，“要坚持以人民为中心的发展思想，不断满足人民日益增长的美好生活需要，让改革发展成果更多更公平惠及人民。”殷切嘱托饱含民生期盼，彰显为民初心。“十三五”期间，海南省委、省政府认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，始终坚持以人民为中心的发展思想，持续不断保障和改善民生，补齐公共服务短板，交出了令人暖心的民生答卷。

民生无小事，枝叶总关情。民生连着民心，关系着人们的日常生活，关联着广大群众看得见摸得着的获得感、幸福感、安全感。“十三五”期间，省委、省政府用心用情用力做好各项民生工作，民生支出总额占地方一般公共预算支出达76.5%，各项预期目标如期实现。例如，居民增收目标顺利完成，城乡收入差距进一步缩小、收入结构持续优化；优质教育资源、医疗资源不断向基层下沉，“一市(县)两校一园”工程扎实推进，基本实现“大病不出县”“家门口就读名校”；坚持就业优先，稳住就业“基本盘”，超额完成就业预期目标……一张张亮眼成绩单，组成我省民生事业发展精彩的画卷，是900多万海南人民美好生活愿景一步步变为现实的生动写照，彰显着党和政府坚守人民情怀、增进民生福祉的为民初心。

进入“十四五”，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，持之以恒答好民生考卷，对于海南自贸港建设至关重要。海南自贸港是以人民为中心的自贸港。我们要坚持走共享发展之路，把民生社会事业放在比以往更加突出的位置，始终把提高百姓获得感作为自贸港建设的重要宗旨，坚持既重视经济发展，也重视民生社会事业发展原则，尽力而为、量力而行，从一件件具体的民生项目、民生工程做起，让广大群众能够从自贸港建设中拥有更多获得感。

民之所望，政之所向。一方面，我们要坚持问题导向，从群众最关心、最直接、最现实的事情入手，解决好群众所急、所盼，尤其要着力解决好稳物价、增收入等突出民生问题，改善群众居住条件和环境，积极促进就业创业等，在群众的操心事、烦心事、揪心事上持续用力；另一方面，要坚持底线思维，着力解决好民生领域存在的突出短板和薄弱环节，注重加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，提高社会保障水平，推进健康海南建设，强化救助兜底保障，促进文体事业发展，坚持把实现好、维护好、发展好广大人民的根本利益作为发展的出发点和落脚点，为人民幸福生活“加码”。

社会在不断进步，人们对幸福的标准也在不断提高。在自贸港建设大背景下，进一步保障和改善民生，更要兼顾生存与发展、物质与精神、效率与公平，奋力打造“升级版”的惠民为民生事业，为蹄疾步稳加快自贸港建设保驾护航。

# 打造自贸港民生服务“升级版”